

ОТЗЫВ

официального оппонента

**доктора медицинских наук Корнетова Александра Николаевича
на диссертационную работу Лобановой Вероники Маратовны
на тему: «Расстройства личности и шизофренический дефект»,
представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук
по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки).**

Актуальность исследования

Проблема изучения личностных особенностей пациентов с шизофренией является многоуровневой и на протяжении истории как психиатрии, так и медицинской психологии, начиная с выделения раннего слабоумия, ей стало уделяться особое внимание. В фокусе внимания исследователей оказались преморбидные личностные особенности пациентов, влияние конституциональных факторов на возникновение, клиническую картину, течение и исходы шизофрении, процессуальный личностный сдвиг, экзистенциальные переживания и онтологические характеристики больных, поведенческие нарушения, псевдопсихопатическая или психопатоподобная симптоматика.

Феномен последней, формирующейся в рамках шизофренического процесса, представляет собой актуальную для современной медицинской психологии проблему, оказывающую влияние на самого пациента, систему здравоохранения, социальные службы, микросоциальное окружение и общество в целом. Это требует особого внимания в комплексе медикаментозных, психотерапевтических и реабилитационных интервенций. Наличие такой симптоматики отрицательно сказывается на качестве жизни как самих больных, так и близких людей, проживающих с ними.

Благодаря развитию психометрии медицинская психология привнесла в психиатрию возможности объективизации измерения тяжести той или иной симптоматики. Это способствовало постепенному сдвигу от категориальной парадигмы к размерной, начавшемуся во второй половине XX века. Особую значимость

при этом приобрели исследования, посвященные рассмотрению личностных нарушений в качестве самостоятельной дименсии, выступающей в клиническом пространстве шизофрении во взаимосвязи с собственно процессуальной симптоматикой, прежде всего позитивной и негативной.

Изучению структуры личностных нарушений, обусловленных шизофренией, посвящено диссертационное исследование Лобановой Вероники Маратовны.

Несмотря на большое количество исследований, посвященных данной проблематике, многие значимые для современной медицинской психологии вопросы остаются неразрешенными. До настоящего времени ограниченными являются сведения о механизмах формирования психопатоподобных нарушений при шизофрении, роли в них позитивной и негативной симптоматики, а также о траекториях развития патохарактерологической трансформации в динамике болезненного процесса.

Таким образом, реализация поставленной в диссертационном исследовании В.М. Лобановой цели, заключающейся в построении клинико-психометрической модели личностных аномалий, выступающих в клиническом пространстве шизофрении, позволяет существенно расширить существующие взгляды на проблему психопатоподобной симптоматики в структуре шизофренического процесса.

Диссертационное исследование входит в план научно-исследовательских работ ФГБНУ «Научный центр психического здоровья» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (№ЕГИС-АААА-А19-119040490064-4; №МОН- 0508-2019-0022).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется методически грамотным построением работы, достаточной по объему изучаемой выборкой больных. В исследовании применялись клинико-психопатологический, экспериментально-психологический, статистический методы.

В качестве психометрических инструментов использовались апробированные и адаптированные методики: расширенное патопсихологическое исследование, тест

интеллекта Векслера, психометрические шкалы (SANS, PANSS, CAINS, MFI-20), характерологические шкалы и опросники (SCID-II, SPQ-A, Опросник черт характера взрослого), а также шкал оценки общей психопатологической симптоматики (DES, Y-BOCS, BFCRS и др&). Статистическая обработка полученных в процессе исследования данных проводилась с применением пакета программ SPSS Statistics 20.0.

Автором было обследовано 295 пациентов, находящихся на стационарном лечении в ФГБНУ «Научный центр психического здоровья» Минобрнауки РФ, с диагнозами шизофрении и расстройств шизофренического спектра (РШС), установленными в соответствии с критериями МКБ-10 (F20.0; F20.2; F20.6; F21.3; F21.4). Для решения поставленных задач был разработан авторский алгоритм ретроспективной психометрической оценки патохарактерологической деформации в динамике шизофренического процесса.

Использованные автором методы являются обоснованными, современными и позволяют достичь поставленной цели. Критерии отбора пациентов в группы являются корректными, а формирование групп исследования – аргументированными. Выбор методов статистической обработки полученных результатов позволяет сделать заключение о достоверности полученных результатов.

Личный вклад соискателя заключается в разработке дизайна исследования, проведен анализ и систематизация как отечественных, так и зарубежных литературных источников по теме исследования. Автором самостоятельно осуществлен набор в группы, произведено психометрическое и патопсихологическое исследования больных, анализ историй болезни, статистический анализ полученных психометрических показателей.

Оценка содержания и оформления диссертации

Диссертационная работа выполнена на высоком научно-методологическом уровне по традиционному плану, изложена на 196 страницах машинописного текста, состоит из введения, 4 глав (результаты исследования), заключения, выводов, практических рекомендаций, списка использованных сокращений, глоссария терминов и списка литературы. Впечатляет библиографический указатель,

отражающий колоссальный объём проработанной литературы – 532 наименования, из них отечественных – 202, иностранных – 330. Приведено 56 таблиц, 6 рисунков.

Во введении автор обосновывает актуальность своей работы через структурно-типологические, клинико-динамические и клинико-эпидемиологические данные о личностных нарушениях у больных шизофренией, имеющиеся в научной литературе, и выводит её в плоскость дименсиональной парадигмы для решения задач исследования.

Первая глава «Обзор литературы» является логически структурированной и информативной. Автором произведен глубокий анализ литературы, посвященной заявленной проблематике, подробно освещена история вопроса, динамика взглядов на феномен патохарактерологической деформации в клиническом пространстве шизофрении, раскрыто современное состояние проблемы.

Во второй главе диссертации подробно изложена клиническая и социодемографическая характеристика материала, критерии включения и невключения, использованные методы и методики исследования.

Третья глава посвящена результатам кросс-секционного исследования психопатоподобных расстройств при шизофрении. Приведены данные о влиянии негативных нарушений на формирование феномена патохарактерологической деформации; на статистическом уровне показана типологическая дифференциация психопатоподобной симптоматики по фактору связи с эмоционально-волевым дефицитом; выделены 8 самостоятельных синдромов психопатоподобных изменений, формирующихся при соучастии основных процессуальных дименсий, подробно изложены клинико-психологические характеристики каждого из выделенных синдромов. Следует отметить, что все полученные автором результаты верифицированы данными психометрической оценки и подкреплены статистическим анализом.

В четвертой главе автором решалась задача изучения механизмов патохарактерологической трансформации, а также исследования траекторий развития расстройств личности в динамике эндогенного процесса. Было выделено 3 варианта траекторий развития психопатоподобных расстройств, обусловленных стереотипом

течения болезненного процесса, преморбидным личностным складом и ведущим доменом негативных нарушений. Дополнительно автором приведены клинические описания 3 вариантов псевдопсихопатий.

В заключении автор резюмирует основные результаты, полученные в исследовании. Выводы логичны, конкретны и вытекают из полученных результатов. Автором даны практические рекомендации, которые могут быть применены в современной психиатрической практике, определены перспективы дальнейшей разработки темы.

Практическая значимость работы заключается в разработке типологической дифференциации психопатоподобных нарушений, определения механизмов их формирования и траекторий развития в клиническом пространстве шизофрении, позволяющая повысить качество диагностики, оптимизировать подбор психотерапии и психофармакотерапии, а также улучшить качество общего реабилитационного процесса.

Полученные результаты могут быть использованы при подготовке психологов и врачей, проходящих обучение в области психиатрии в рамках послевузовского образования, а также в практической деятельности медицинских и клинических психологов, врачей-психиатров и психотерапевтов.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность научных положений и выводов подтверждается репрезентативностью выборки, комплексным методологическим подходом к изучению поставленной задачи, обширностью психометрического инструментария и качественным, адекватным поставленной цели и задачам, статистическим анализом.

Научные положения и результаты диссертации являются высоко достоверными и аргументированными. Выводы логически следуют из материалов исследования, в полном объеме соответствуют установленным задачам исследования. Практические рекомендации, сформулированные в диссертации, могут служить руководством в работе врачей-психиатров, психотерапевтов, клинических психологов.

Вопросы и замечания

В процессе ознакомления с исследованием возникли некоторые вопросы и замечания.

Вопросы:

1. В числе критериев невключения перечислено злоупотребление психоактивными веществами. Как известно, распространенность курения среди пациентов с шизофренией выше, чем в общей популяции. Каким образом проводилось распознавание злоупотребления психоактивными веществами при отборе пациентов?
2. Какие психотерапевтические мишени выявляет данное исследование и какие психотерапевтические подходы наиболее уместны в комплексной интервенции при шизофрении, сочетающейся с личностной патологией?

Замечания к данной работе сводятся к грамматическим погрешностям, значительная часть из которых, очевидно, возникла из-за использования разных версий текстового редактора при написании диссертации, о чём свидетельствует исчезновение пробелов между словами, а также предлогами и словами, что является типичной проблемой.

Поставленные вопросы и высказанные замечания не снижают значимости теоретических и практических результатов исследования, не являются принципиальными, а носят уточняющий и рекомендательный характер.

Заключение

Таким образом, диссертация Лобановой Вероники Маратовны на тему: «Расстройства личности и шизофренический дефект», выполненная под научным руководством академика РАН, доктора медицинских наук, профессора Смулевича Анатолия Болеславовича, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки), является завершённой научно-квалификационной работой, в

которой содержится новое решение научной задачи – построение клинико-психометрической типологии психопатоподобных расстройств в клиническом пространстве шизофрении.

Диссертация полностью соответствует критериям, изложенным в пункте 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакциях Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335, от 02.08.2016 года №748, №1168 от 01 октября 2018 года), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Лобанова Вероника Маратовна, достойна искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки).

Официальный оппонент

Исполняющий обязанности заведующего кафедрой
фундаментальной психологии и поведенческой медицины
Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Сибирский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Доктор медицинских наук (19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки);
14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки),

Корнетов Александр Николаевич

«10» ноября 2021 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 634050, г. Томск, Московский тракт, д. 2

Телефон: +7 (3822) 533-309. E-mail: office@ssmu.ru

В диссертационный совет Д 208.041.05

при ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

(Делегатская ул., д.20, стр.1, г. Москва, 127473)

СВЕДЕНИЯ


Об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Лобановой Вероники Маратовны на тему: «Расстройства личности и шизофренический дефект» по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки)

Фамилия, Имя, Отчество	Ученая степень, наименование отрасли науки, научных специальностей. Ученое звание	Полное название организации, являющейся основным местом работы	Занимаемая должность в организации	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет желательно по теме оппонируемой диссертации)
Корнетов Александр Николаевич	Доктор медицинских наук 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки); 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки)	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации; кафедра	Исполняющий обязанности заведующего кафедрой фундаментальной психологии и поведенческой медицины	1. Корнетов, А. Н. Влияние клинических и терапевтических показателей на выраженность нейрокогнитивного дефицита у пациентов с шизофренией / Е. Г. Корнетова, А. А. Гончарова, Е. Г. Дмитриева [и др.] // Бюллетень сибирской медицины. – 2020. – Т. 19, №3. – С. 36-43.; 2. Корнетов, А. Н. Нейрокогнитивный дефицит в клиническом полиморфизме шизофрении: типология, выраженность и синдромальные перекрытия / А. Н. Корнетов, Е. Г. Корнетова, А. В. Голенкова [и др.] // Бюллетень сибирской медицины. – 2019. – Т. 18, №2. – С. 107-118.; 3. Корнетов, А. Н. Мозговая патология при шизофрении: связь с клиническими и

		<p>фундаментальной психологии и поведенческой медицины</p>		<p>конституциональными факторами / Е. Г. Корнетова, С. Д. Коваль, А. Н. Корнетов [и др.] // Якутский медицинский журнал. – 2019. – №1. – С. 17-21.;</p> <p>4. Корнетов, А. Н. Клинико-динамические механизмы инициального периода подтипа шизофрении с ведущим негативным симптомокомплексом / Н. А. Бохан, А. В. Семке, Е. Г. Корнетова [и др.] // Бюллетень медицинской науки. – 2018. – №3. – С. 46-52.;</p> <p>5. Корнетов, А. Н. Динамика клинико-социальных и клинико-иммунологических показателей больных шизофренией в процессе антипсихотической терапии / Е. Г. Корнетова, О. А. Лобачева, Е. О. Шахрай [и др.] // Сибирский вестник психиатрии и наркологии. 2017. – №2. – С. 21-25.</p>
--	--	--	--	---

Согласен на обработку персональных данных:

Д.М.Н.


 Корнетов А.Н.
 « 30 » сентября 2021 г.



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
 Ученый секретарь

 М.В. Терехова
 « 30 » 09 2021 г.